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         Số: 316/QĐ - TCĐKTCN                                    Sơn La, ngày 20 tháng 10  năm 2017
QUYẾT ĐỊNH 

(V/v: ban hành Quy chế dân chủ trong hoạt động 
của Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công nghệ Sơn La)

HIỆU TRƯỞNG TRƯỜNG CAO ĐẲNG KỸ THUẬT CÔNG NGHỆ SƠN LA

Căn cứ Kết luận số 65-KL/TW ngày 04/3/2010 của Ban Bí thư trung ương về việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị số: 30-CT/TW của Bộ chính trị (khóa VIII) về xây dựng Quy chế dân chủ cơ sở;

Căn cứ Nghị định số 04/2015/NĐ - CP ngày 09/01/2015 của Chính phủ về việc thực hiện dân chủ trong hoạt động của cơ quan hành chính nhà nước và đơn vị sự nghiệp công lập;

Căn cứ Thông tư số 01/2016/TT-BNV ngày 13/01/2016 của Bộ Nội vụ về việc hướng dẫn một số nội dung của Nghị định số 04/2015/NĐ-CP của Chính phủ;

Căn cứ Quyết định số 277/QĐ-BLĐTBXH ngày 07/3/2017 của Bộ Lao động – Thương binh và xã hội về việc đổi tên Trường Cao đẳng nghề Sơn La thành Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công nghệ Sơn La;
Căn cứ Quyết định số 194/QĐ-TCĐKTCN ngày 07/9/2017 của Hiệu trưởng Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công nghệ Sơn La về việc ban hành Quy chế tổ chức, hoạt động của trường.
Xét đề nghị của bà trưởng phòng, phòng Tổ chức - Hành chính - Tổng hợp.
QUYẾT ĐỊNH:

           Điều 1. Nay ban hành kèm theo Quyết định này Quy chế dân chủ trong hoạt động của Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công nghệ Sơn La gồm 4 chương 24 điều. 
           Điều 2. Các ông (bà) trưởng phòng: Tổ chức - Hành chính - Tổng hợp, Tài chính - Kế hoạch, Đào tạo, Khảo thí và Đảm bảo chất lượng; các phòng, khoa và cán bộ, giảng viên, giáo viên, viên chức, nhân viên của Trường Cao đẳng Kỹ thuật Công nghệ Sơn La chịu trách nhiệm thi hành Quyết định này.


           Quyết định này thay thế Quyết định số: 386/QĐ-TCĐN ngày 06/8/2015 về việc ban hành quy chế dân chủ Trường Cao đẳng nghề Sơn La.

           Quyết định này có hiệu lực kể từ ngày ký./.

            Nơi nhận:                                                                   HIỆU TRƯỞNG                  
             - Đảng uỷ khối các CQ tỉnh;   

      - Sở Nội vụ;                                                 
              - Như điều 2; 
              - Lưu: VT (H18b).
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